

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 149 (5199) | ПЯТНИЦА 25 ИЮЛЯ 1975 года

Газета издается с 24 ноября 1951 года

Цены 3 коп.

## «Салют-4» на орбите

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ. (ТАСС). На борту орбитальной научной станции «Салют-4» космонавты Петр Климук и Виталий Севастьянов 23 июля продолжили операции по консервации систем и аппаратуры станции.

В ходе дня был также выполнен заключительный цикл астрофизических исследований. С помощью рентгеновского телескопа-спектрометра «Филли» исследовались характеристики рентгеновских источников в созвездиях Лебедь и Щит. Состояние здоровья и самочувствие обоих членов экипажа хорошее. Бортовые системы орбитальной станции функционируют нормально.

Навстречу Дню железнодорожника

## ИДЕТ РЕКОНСТРУКЦИЯ

Если подняться на виадук, перекинутый через железнодорожные пути станции Суховская, как на ладони большое хозяйство станции. Начатая реконструкция его продолжается. Строятся новый вокзал, помещение для связистов, ряд других объектов.

— Главная наша задача, — сказал начальник пункта техосмотра вагонов П. Д. Пихун, — технический прогресс. Чтобы увеличить оборот вагонов, мы построили узкоколейку и пустили по ней четыре самоходные тележки типа «Курган», которые выполняют различные трудоемкие процессы при обслуживании вагонов. К сентябрю вступят в строй еще две такие машины. Строим воздухоколони для опробования тормозов без помощи локомотива, устанавливаем диспетчерское ограждение поездов. Все это значительно ускоряет ремонт и обработку вагонов, повышает качество ремонта.

Для вагонников построено двухэтажное здание. Здесь разместились бытовые помещения, зарядная, технические кабинеты, буфет.

Реконструкция станции Суховская продолжается.

## МАСТЕР

документ явился своего рода толчком к улучшению работы по подбору, расстановке и воспитанию кадров мастеров, по организации действенного

мастеров на предприятиях. Создан центральный совет мастеров на нефтехимическом комбинате, на керамическом заводе, в Ангарском управлении строительства. Разработаны и пересмотрены положения о фонде мастера. Организовано социалистическое соревнование за звание «Лучший мастер города».

И в то же время недостатки, отмеченные в Постановлении ЦК КПСС, еще бытуют на наших предприятиях. — Это загруженность мастеров несвойственными им функциями, плохое снабжение материалами и деталями, слабая взаимосвязанность в действиях заводских служб, в результате чего мастер превращается из организатора производства в толкача. Особенно остро говорили об этом на совещаниях мастеров промышленных предприятий города и строительства, которые состоялись на днях во Дворце культуры энергетиков и актовом зале строителей.

Повышать роль мастера — это значит, прежде всего, способствовать росту его профессиональной подготовки, расширению знаний в области техники, экономики, технологии производства. На нефтехимкомбинате 274 мастера прошли обучение в филиале института повышения квалификации, на стройке всеми формами учебы было охвачено 1483 мастера. Непрерывно идет рост и морально-политических качеств мастерского состава, значительно увеличилась партийная прослойка. И вместе с тем на некоторых предприятиях работа с мастерами еще идет по старинке, не претерпела сдвигов в положительную сторону. За прошедший год вдвое увеличился процент сменяемости в целом по управлению строительства, втрое — на заводе химреактивов, по-прежнему высока текучесть мастерского состава в монтажных организациях.

В производственной сфере города занят большой отряд непосредственных организаторов производства и воспитателей рабочих коллективов — 1896 мастеров. Партийным и профсоюзным организациям, руководителям предприятий надо сделать все, чтобы деятельность среднего руководящего звена была высокоэффективной, как того требует Постановление ЦК КПСС.

## НА ПРОИЗВОДСТВЕ

В ЛИЧНОМ творческом плане А. Оськина, мастера Ангарского участка Восток-энергомонтаж, значится: разработать и внедрить новые технологические карты по сборке блоков задних экранов, подать три рацпредложения, изготовить рабочие чертежи и принять участие во внедрении котла № 2 инвентарных запусков для гидрониспытания блоков, разработать чертеж и генд для сварки, изменить проект производства работ на монтаже дробильном отделении с применением крана, участвовать в пропаганде научно-технической информации. Вот наглядный пример участия непосредственного организатора во внедрении технических новшеств на своем производственном участке. И таких творчески ищущих людей в среднем звене руководителей нашего города — сотни.

Им, непосредственным вожакам трудовых коллективов, принадлежит важная роль в осуществлении задач по развитию экономики страны, повышению эффективности производства и производительности труда, улучшению качества продукции.

Мастер — центральная фигура на производстве. Так определяет его роль Постановление ЦК КПСС «О работе Министерства химического и нефтяного машиностроения по повышению роли мастеров на производстве», принятое в феврале нынешнего года. Этот

соревнования среди них на промышленных предприятиях и в строительно-монтажных управлениях города.

На стройке доброй славы пользуются мастера отделочников А. Анциферов и В. Захаров из СМУ-5, Н. Марчук из СМУ-3, К. Власенко, мастер с первого завода ЖБИ, В. Петров из СМУ-8 и П. Содалев из СМУ-6. Все они стали победителями в соревновании мастерских участков стройки за первый квартал. Творческая бригада мастеров ПРП Иркутскэнерго в составе тт. Коробейникова, Ляхова, Коваленко и Демидович внедрила шесть рацпредложений с экономией 3,6 тысячи рублей. Половина мастеров ТЭЦ-10 принимает участие во внедрении научной организации труда. Бригады швейниц Н. Кортиковой, Р. Михайловой и Г. Антончик постоянно завоевывают почетное звание «Лучшая бригада дня» и «Лучшая бригада месяца». Примеров отличной работы мастеров в нашем городе можно привести много.

Как правило, на предприятиях, где постоянно занимаются закреплением кадров мастеров, повышением их роли на производстве, сокращена текучесть и сменяемость мастеров — это цементно-горный комбинат, швейная фабрика, пассажирское автопредприятие, ТЭЦ-1 и ТЭЦ-10 и другие. При активном участии мастеров здесь осуществляются крупные мероприятия по совершенствованию техники и технологии, организации труда и социальным соревнованиям. Мастера здесь, как правило, ведут общественную работу, руководя школами коммунистического труда и экономических знаний.

Важным средством повышения творческой активности командиров производства среднего звена, новой формой их коллективного участия в управлении стали советы

при плане на год 5,7 процента. За счет повышения производительности труда получено четыре пятых прироста объема производства. План по реализации продукции выполнен всеми общесоюзными и союзно-республиканскими промышленными министерствами и всеми союзными республиками.

В условиях нынешнего года труженники сельского хозяйства раньше обычного проводят работы по сенокосению и заготовке кормов, развернули массовую уборку зерновых культур. Народнохозяйственный план закупок продуктов животноводства первого полугодия перевыполнен.

Численность рабочих и служащих в народном хозяйстве в среднем за полугодие составила 100,7 миллиона человек и увеличилась по сравнению с первым полугодием прошлого года на 2,4 миллиона человек, или на 2,5 процента.

Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих составила 144,5 рубля и увеличилась по сравнению с первым полугодием 1974 года на 3,7 процента. Заработная плата с дополнительными выплатами и льгот из общественных фондов потребления составила 195 рублей и увеличилась на 3,9 процента. Оплата труда колхозников повысилась на 4 процента. Общая численность населения Советского Союза на 1 июля 1975 года составила 254,3 миллиона человек.

(ТАСС).

## Шаги созидания

ЦСУ СССР ПОДВЕЛО ИТОГИ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ 1975 ГОДА.

В промышленности прирост производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 7,7 процента при годовом плане 6,7 процента. Перевыполнен полугодовой план по объему реализации и производству большинства важнейших видов изделий. Сверх плана реализовано продукции более чем на 4 миллиарда рублей.

Производительность труда возросла за полугодие на 5,9 процента



## Гвардейцы пятилетки

Слесарь Михаил Иванович Корнев — отличный специалист макетного участка ОКБА. Передовой рабочий, активный рационализатор, он пользуется большим авторитетом. Об этом же свидетельствуют орден Октябрьской Революции, медали «За трудовую доблесть», знак «Победитель социальнореволutions 1973 г.», которыми он награжден за свой труд.

На снимке; М. И. Корнев,

Фото И. АМОСОВА.

## Сегодня на пусковых: этилен-60



В передовой бригаде изоляторов И. Фатхуллина из Сибтеплоизоляции работает много опытных мастеров своего дела. Одна из них — изолятриса Г. Макова (снимок слева).

Фото А. ХАМЗИНА.



**С** НАЧАЛЬНИКОМ участка Союзтепlostроя Иваном Ивановичем Журавковым мы ходим возле трубы—восьмидесятиметровая, опоясанная через каждые полтора метра стальными обручами, краснокирпичная красавица уходит в небо. Вчера бригада трубокладов Александра Анощенко заложила последний люк в стенке трубы — все! Делать трубокладам здесь больше нечего — они уезжают в Зиму, поднимать такую же трубу на новом комбинате.

— Вообще-то блок печей пиролиза, — объект для нас не

ке — наружной кладке. Остальные двадцать три человека, как оркестр, следуют за первой скрипкой.

Мастерство и точность нужны не только трубокладам, но и огнеупорщикам, второй ведущей специальности на участке Журавкова. Не каждый каменщик может стать огнеупорщиком, года два-три надо опыта набираться. В этом мой собеседник абсолютно уверен. Другая высококвалифицированная бригада на участке — огнеупорщики Виктора Крамаренко специализируется на боровых печей. У самого бригади-

**С** ОЮЗТЕПЛОСТРОЕВЦЫ — первая организация, которая уходит с комплекса этилена-60. Другим делом еще непочтатый край. Сейчас в оперативном штабе подбили итоги работы за полугодие и квартал. Из 23 объектов, непосредственно входящих в комплекс этилена, сдано уже 17 под пусконаладочные работы. Это тепловой пункт, подстанция, парки емкостей, хозяйственная и проливневая канализация — жизненно важные объекты для начала пусконаладочных работ. Семь объектов предъявлены рабочей комиссии, по ним идет

логические цехи—18-42, 18-43, 18-45—еще в тяжелом состоянии, а сдать их нужно в первой половине августа. В цехе осушки (18-42) за десять дней надо успеть выполнить всю отделку на трех насосных. Работают в СМУ-2 пока две бригады, явно не успевают, а тут еще подошел цех 18-43 — компрессорная, которую тоже надо отделать в ближайшую неделю-две. Отделочников в СМУ-2 не хватает, бригады по-прежнему заняты в одну смену, решения об организации двухсменной работы по-прежнему остаются на бумаге. Надо усиливать бригады, а заодно и организацию производства.

Аналогичная картина на 18-45, блоке колонн. Объект весной отставал из-за несвоевременной поставки и изготовления трубных сборок, бригада П. Кузнецова из МСУ-42 долгое время не могла выполнить обвязку колонн. Сейчас на блоке колонн заняты четыре бригады, два прораба, а вопрос — успеют ли монтажники до десятого августа справиться с объемом работ—остается открытым. Не хватает людей и в управлении Сибтеплоизоляции: закончено изоляцией несколько линий паропроводов, но не сдано окончательно ни одного метра. Такая картина — следствие хронического отставания изоляторов в течение всего года.

**И** ТОГИ первого полугодия на этилене-60, несмотря на ласкающие слух формулировки «сданы под пусконаладку», заставляют задуматься. План полугодия в целом выполнен на 87 процентов, ряд организаций — СМУ-3, СМУ-4, МСУ-42 — выполнил его в деньгах, чего нельзя сказать о генподрядчике СМУ-2. Из семисот тысяч рублей во 2-м квартале освоено четверста пятьдесят, почти столько же ему предстоит выполнить в третьем квартале, плюс неосвоенные двести пятьдесят тысяч долга во втором квартале. Да добавьте к этому сложные условия работы в третьем квартале всех предприятий, которым предстоит отвлечь часть техники и людей для шефской помощи селу. Кстати, в такие условия поставлено не одно СМУ-2.

Видимо, сейчас надо максимум усилий направить на концентрацию сил и средств на главных участках — основных технологических цехах и устранении первоочередных недоделок на сдающихся под пусконаладку объектах, а для этого требуется организованность, организованность и еще раз организованность...

— К сожалению, после пятнадцатого июля, когда определилось число готовых объектов, на площадке наступил некоторый спад, — констатирует начальник комплекса А. А. Борисов. — Вчера прошел в конце смены по площадке — людей до обидного мало. На устранении недоделок по МЦК, паркам, блоку печей занято всего шесть монтажников, а надо раза в три больше. Те же претензии и к другим организациям...

Ушел из поля зрения руководства комплекса и еще один важный вопрос — подготовка к зиме, готовность к пуску производства в зимних условиях. Задачи третьего квартала на площадке намного сложнее и ответственнее, и коллективы строителей, монтажников и эксплуатационников, принимая в эти дни в честь XXV съезда КПСС повышенные обязательства по ускорению срока ввода этилена-60, должны сделать все возможное для выполнения их.

Б. ВИСЛИН.

## СОРЕВНОВАНИЕ СВЯЗИСТОВ

**В** СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ соревновании среди предприятий связи области коллективу Ангарского городского узла связи присуждено первое место и переходящее красное знамя областного управления связи.

Это награда коллективу за труд во втором квартале завершающего года пятилетки. Связисты успешно справились с выполнением государственной программы по всем показателям, перевыполнили также встречный план. Среди подразделений предприятия в соревновании лучших показателей достигли коллективы радиоузла, отделения связи, где начальником А. Майорова. В числе призеров также отделения связи № 32 и 18.

И еще одно приятное известие пришло в коллектив связистов. На этот раз из Москвы. Приказом министра связи почетным вымпелом по итогам работы за 1974 год награждена смена телеграфистов Ангарского узла связи во главе с бригадиром В. С. Глобовой. Каждый член бригады награжден дипломом.

За активное участие в сооружении объектов связи на БАМ мастер Ангарского радиоузла Ю. А. Пиндюров приказом министра поощрен премией.

## ПЕРВЫЕ СРЕДИ ИНСТИТУТОВ

**В** ИЮНЕ на рабочем совещании директоров научно-исследовательских и проектных институтов города при подведении итогов социалистического соревнования за второй квартал Ангарскому отделению Оргпроектцемента было присвоено первое место с вручением переходящего красного знамени и почетной грамоты ГК КПСС.

Подведение итогов среди институтов города — дело новое. В число соревнующихся входят десять коллективов — Ангарское отделение Оргпроектцемента, ИНУС, ВНИПИнефти, институт гигиены труда, филиал Проектмонтажавтоматики и другие.

Для нас присвоение второго места большая радость: свое существование в Ангарске наше отделение ведет с января 1972 года. Мы занимаемся проектными работами на цементных заводах Сибири и Дальнего Востока. Главное направление — достижение проектных мощностей на вновь построенных и действующих заводах Министерства промышленности, реконструкция, наладка и совершенствование технологических процессов и аппаратов. Сейчас наш небольшой коллектив вырос до 90 человек за счет присоединения Спасского опорного пункта.

Первое место, завоеванное за трехлетнее существование, говорит прежде всего о качественном росте организаций, хотя, в связи с объединением перед нами стоят новые сложные задачи по укреплению коллектива, улучшению показателей его деятельности.

Коллектив проектировщиков Ангарского отделения Оргпроектцемента принял решение выполнить годовой план по объему производства не к 1 декабря, как намечалось ранее, а к 15 ноября.

Н. ПАВЛОВА,  
инженер Оргпроектцемента.

## ТРУДНОСТИ ОСТАЮТСЯ...

сложный. И труба тоже, воздвигали мы и повыше — по 120 метров, и в условиях похуже, — считает Иван Иванович. Мой собеседник из тех, кто не любит хвастаться и напрасно заслуги приуменьшать. За свои тридцать с лишним лет на огнеупорных работах он побывал почти на всех строительных площадках Сибири и Дальнего Востока. Только в Ангарске памятью об этом участке Журавкова стоит добрый десяток кирпичных труб.

Трубоклады — народ кочующий, и специальность их становится редкой. Трубы из кирпича сменяют на новых производствах другие, железобетонные, возводят их по скользящей опалубке. Как правило, они намного выше, и диаметр основания больше, а сооружение их намного экономичнее. Выполняет их специализированная организация Спецжелезобетон, а туда, где требуются небольшие трубы, идут союзтепlostроевцы. В бригаде трубокладов все зависит от мастерства ведущего трубоклада, он на самом ответственном участ-

ке за плечами тоже двадцать лет опыта и несколько десятков печей.

— Эти восемь печей могли бы сдать раньше, за полгода, а делали восемь месяцев вместо шести: держала труба, не дали вовремя кирпич, а тот, который поставляли, не выдерживал технических требований. Пришлось половину заменить — заводы стали изготавливать кирпич с шатотным порошком Поэгому вы видите, половина трубы значительно светлее...

Как каждый, только что закончивший большое дело, начальник участка скупко рассказывает о сделанной работе что тут говорить, трудности позади, сегодня пустим дым дьявольской убедительности. Не для себя, скорее для комиссии. Сам-то убедился и проверил все давно. А завтра-послезавтра перекинута бригада на соседний комплекс этилена — 300 Там ждут огнеупорщиков печи посложнее, с импортными металлоконструкциями, заблаговременно смонтированными монтажниками АМУ-2.

устранение замечаний служб и недоделок.

В среду состоялся рабочий митинг, посвященный итогам соцсоревнования бригад, занятых на комплексе, за месяц и за квартал. Среди победителей, добившихся лучших результатов во втором квартале, уже известные бригады Гаяна Файзулина из СМУ-2, Анатолия Гриценко из СМУ-4, Виктора Дригана из МСУ-76, изоляторы Н. Фатхуллина и монтажники В. Шаталина из МСУ-45.

Чествуют победителей и за минувший месяц, и за неделю — вручают премии, фотографируют на фоне комплекса. Художественная самодеятельность дает концерты в обеденный перерыв. Итог закономерен — сделано за полугодие немало, из девяти миллионов рублей годового плана по комплексу освоено больше семи.

Но до сдачи комплекса по пусковой схеме, для получения первого продукта предстоит выполнить объем работ еще значительный. Основные техно-

26 ИЮЛЯ — НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК КУБЫ



На снимке: столица Кубы Гавана.

Е Ж Е Н Е Д Е Л Ь Н Ы Й



В Ы П У С К Г А З Е Т Ы

## БУРНЫЕ ДНИ АРГЕНТИНЫ

9 июля победой аргентинских трудящихся закончилась самая массовая в истории страны 48-часовая общенациональная забастовка, которая проводилась по призыву Всеобщей конфедерации труда, объединяющей в своих рядах около 4 миллионов человек. В течение двух дней вся трудовая жизнь Аргентины была парализована.

Поводом для выступления трудящихся послужил отказ правительства выполнять соглашение о коллективных договорах с предпринимателями, которое было заключено в мае 1975 года. Это соглашение предусматривало обязательное повышение заработной платы всем категориям рабочих и служащих в соответствии с ростом стоимости жизни. В течение многих недель профсоюзы вели безуспешные переговоры с аргентинскими властями, пытаясь убедить их признать указанное соглашение. И только 48-часовая забастовка заставила правительство Аргентины удовлетворить вполне законные требования трудящихся. ЦК Коммунистической партии Аргентины отмечал в своем заявлении, что «объявленная Всеобщей конфедерацией труда общенациональная забастовка явилась важной победой рабочего класса, крестьянских масс, демократических и патристических сил страны».

Важность забастовки определяется также тем, что она носила далеко не только экономический характер. Наряду с требованиями об улучшении условий жизни и труда ее участники потребовали отставки министров экономики и социального обеспечения, «прославившихся» тем, что выступают против проведения демократических преобразований в Аргентине, за которые народ этой страны голосовал на всеобщих выборах в 1973 году. Как известно, в результате этих выборов в сентябре 1973 года пост президента занял Хуан Доминго Перон, который стал проводить антиимпериалистическую политику и взял курс на сближение с социалистическими странами. После смерти Перона правительство возглавила его жена Мария Эстела де Перон. Однако ключевые позиции в нем захватили лица, стремящиеся передать забвению эту политику и навязать стране чуждый ей курс, поставить Аргентину в зависимость от иностранных монополий. Результаты такой политики не замедлили сказаться: в настоящее время страна переживает серьезный экономический кризис. Подобные действия вызвали недовольство самых широких слоев населения, профсоюзной, политических партий. Это и нашло свое выражение в политических требованиях участников общенациональной забастовки.

Мария Эстела де Перон пока не решилась уволить в отставку указанных министров. А это значит, что в ближайшее время можно ожидать новых выступлений профсоюзов, что может обострить и без того кризисную ситуацию.

А. МЕДВЕДЕНКО.

«Хороших оценок у наших учащихся становится все меньше и меньше, а каждая плохая оценка обходится нам все дороже и дороже», — так охарактеризовал нынешнее положение в английской школе один из ораторов на состоявшейся недавно в Лондоне конференции, посвященной проблеме неграмотности на Британских островах. И он был не одинок. Большинство участников конференции с тревогой подчеркивало и низкий уровень образования в Англии, и острейший финансовый кризис, который переживает система просвещения в стране.

Действительно, и сегодня — сто с лишним лет спустя после принятия в Англии закона об обязательном всеобщем школьном образовании, по данным выборочного опроса, по

## НЕГРАМОТНОСТЬ НА РОДИНЕ ШЕКСПИРА

крайней мере два миллиона взрослых англичан практически неграмотны. «Тысячи и тысячи выпускников школ, — пишет лондонская газета «Дейли миррор», — с трудом читают, пишут с огромным количеством ошибок, почти не знакомы с английской грамматикой и не могут правильно излагать свои мысли».

Впрочем, никому в сущности не известно точное число неграмотных англичан. Общенационального исследования этой проблемы в стране не проводилось. А на лондонской конференции рассказывали о том, что очень многие жители Англии всячески скрывают недостаток образования, резонно опасаясь увольнения с работы.

Как отмечается в недавнем заявлении Национального профсоюза учителей Англии, сокращение государственных ассигнований на нужды просвещения неизбежно приводит не только к росту безработицы среди учителей, но и к резкому увеличению числа учеников в классах, и без того переполненных, к нехватке учебников и самых необходимых школьных пособий, к резкому снижению общего уровня преподавания. Тем более, что только за последние три года цены на учебники в Англии увеличились на 80 процентов, тетради и наглядные пособия подорожали на 70 процентов.

Э. БАСКАКОВ.

## Враги Анголы

ПЕРСПЕКТИВА гражданской войны, угрожающей сорвать деколонизацию Анголы, по-прежнему маячит на политическом небосклоне этой португальской территории в Юго-Западной Африке. Подписанное недавно тремя ангольскими национально-освободительными движениями — МПЛА, ФНЛА и УНИТА соглашение о перемирии не выполняется, в результате чего обстановка в стране становится все более взрывоопасной. По сообщениям корреспондента ЮПИ из Луанды, «в столице вновь вспыхнули ожесточенные бои». Число убитых за последние дни приблизилось к 2.500 человек. Верховный комиссар Португалии в Анголе С. Кардозу возложил ответственность за кровопролитие на партию ФНЛА, которая спровоцировала «самые ожесточенные сражения в Луанде за всю ее историю».

В чем же причина такой позиции ФНЛА?

Отчасти она объясняется карьеристскими устремлениями лидеров ФНЛА, и в первую очередь ее председателя Х. Роберто, который стремится занять в независимой Анголе место, отнюдь не соответствующее авторитету и популярности его партии. Но дело не столько в личных амбициях лидеров этой партии, сколько в политике тех кругов, которые стоят за спиной ФНЛА.

Созданная в значительной степени на американские средства, эта партия, по признанию французской газеты «Круа», была «долгое время широкой, прикрывавшей честолюбивые американские планы в Анголе, Заире и Родезии и выражавшей интересы многонациональных корпораций. Сам Х. Роберто — выходец из королевской семьи Бакоинго и преуспевающий владелец доходных компаний в Киншасе. Последние 14 лет он живет в Заире, и ему чужды интересы простых ангольцев. С момента ее создания в начале 60-х годов главной целью ФНЛА была не борьба против колониализма, а противодействие МПЛА широкому освободительному движению, возглавля-

У ПЛЕМЕНИ мру событие — праздник жертвоприношения коровы. — Почему жертву приносят именно корову? — этот вопрос мы задаем деревенскому вождю Менджонгу. Он отвечает:

— Много лет назад великий бог Торай наделил все народы письменностью и наставлениями о том, как надо жить. Только мы, племя мру, были случайно позабыты. Наши праотцы послали за помощью к Торая корову. Великий Торай написал нам послание на банановых листьях, но животные съели их. Вот из-за этого мы и остались такими бедными, вот за это мы и мстим корове каждый год.

Корова заколота и съедена. Снова наступают будни, которые означают для мру тяжкий труд, ежедневную и ежечасную заботу о добыче пропитания.

Племя мру живет на юго-востоке Народной Республики Бангладеш, в речных долинах и на склонах невысоких гор и холмов административного округа Горный Читтагонг. Как и остальные местные племена, мру до сих пор ведут полукочевой образ жизни, занимаются подсечно-огневым земледелием, рыболовством, сбором диких плодов и охотой. Мужчины возделывают поля, строят жилища — на сваях без единого гвоздя. Из побегов и стеблей бамбука делается все — и сваи, и стены, и окна, и крыша.

Женщины выполняют часть полевых работ, молотят зерно, готовят пищу. Они же заготавливают хворост и ходят за водой, собирают съедобные корни и растения.

## БУДНИ И ПРАЗДНИКИ ПЛЕМЕНИ МРУ

Девочки помогают матерям. Мальчишки учатся у отцов всему тому, что необходимо в жизни, почти не тронутой современной цивилизацией. Любимое занятие мальчишек — ловля птиц и мелких зверюшек. С кокосовыми орехами, наполненными самодельным клеем, мальчишки уходят в джунгли. Бамбуковый шестик обязывается позолотой ткани и обильно смазывается клеем. Всякая птица, севшая на шест, становится добычей юного охотника. Мальчишки приносят домой и ящериц, мясо которых считается у мру деликатесом, ставят хитроумные бамбуковые ловушки на белок, летучих мышей, ловят змей и черепах.

Рис, тыква, батат, красный перец, табак и хлопок, которые мру выращивают на своих полях, они обменивают на ярмарках на ткани, соль, синьки, посуду, ножи, украшения.

Доброжелательные, гостеприимные, улыбочивые, люди племени мру лишь понаслышке и очень смутно знакомы с тем огромным миром, который начинается за пределами их ближайшей округи.

Британским колонизаторам было мало дела до того, что местные племена голодали, гибли от оспы и холеры.

Только теперь, когда Бангладеш стала народной республикой, в глухих деревеньках Горного Читтагонга появились врачи, представители племен избраны депутатами парламента Бангладеш. Правительство намерено создать в джунглях школы и больницы, построить жилища, проложить дороги. Эти меры направлены на то, чтобы навсегда покончить с былой изоляцией племени от внешнего мира.

С. БУЛАНЦЕВ.

## За фасадом „свободного мира“

ЛОНДОН. Многие больницы являются самыми грязными общественными учреждениями Англии, говорится в опубликованном здесь заявлении ассоциации служащих государственных учреждений и органов местного самоуправления. Большинство больниц, подчеркивается в заявлении, находится в старых, обветшавших зданиях, кишящих насекомыми и грызунами — переносчиками инфекции. Антисанитарные условия в больничных кухнях привели к тому, что число случаев отравления пищей в лечебных заведениях было на 27 процентов выше, чем во всех местах общественного питания страны вместе взятых.

КОПЕНГАГЕН. Барометр экономической жизни Дании находится на низшей отметке. В стране продолжает расти безработица. В настоящее время количество людей, не имеющих работы, превышает 100 тысяч человек — почти втрое больше по сравнению с тем же периодом прошлого года. Увеличилось число безработных среди лиц с высшим образованием, в результате чего многие инженеры, врачи, экономисты вынуждены эмигрировать за границу.

С 1 июля на 30 — 40 процентов повысилась квартплата, вдвое возросли цены на лекарства.

шему вооруженную борьбу в целях построения единой, демократической, независимой Анголы, проводящей антиимпериалистическую политику. Воспользовавшись, однако, тем, что португальские власти разрешили свободно действовать в Анголе всем партиям, ФНЛА за последнее время начала перебрасывать из Заира своих вооруженных сторонников. «Их главная цель — противодействовать тем национальным чаяниям, которые олицетворяет МПЛА, — пишет журнал «Франс Нуэль». — Не имея шансов победить в политическом плане, многонациональные компании и другие хозяева ФНЛА надеются физически ликвидировать МПЛА. В этих целях «прочищаются» целые районы страны и уничтожаются активисты МПЛА». Одновременно «люди Х. Роберто», переодетые в форму МПЛА, устраивают погромы в столичных пригородах, убивают женщин и детей, а поддерживающая их буржуазная печать на следующий день пишет о «зверствах МПЛА».

Предательская позиция ФНЛА парализует деятельность временного правительства Анголы, в которые входят представители трех национально-освободительных движений и Португалии, тормозит разработку конституции, проведение всеобщих выборов, а, следовательно, ставит под удар провозглашение независимости страны, намеченное на 11 ноября этого года. С. КУЛИК.



# ЛЕГО ПИОНЕРСКОЕ ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ ТРАДИЦИОННАЯ СПАРТАКИАДА

**Д**ВА дня в пионерском лагере имени Героев космонавтов проходила традиционная четырнадцатая спартакиада ангарских пионерских лагерей.

В программе спартакиады пять видов спорта. В первый день прошли предварительные игры в подгруппах, а во второй определились призеры. Самым представительным видом спорта было пионерское многоборье, в которое входили спринтерские дистанции на 30 и 60 метров, прыжки в длину, метание мяча, кросс и плавание. Именно плавание и подвело многих участников, успешно выступивших в других видах программы.

Уверенно стартовала в старшей группе девочек Оля Сосновская из пионерского лагеря имени Героев космонавтов. Она была первой на дистанции 60 метров, мяч, посланный ею, опустился на отметке 39 метров, и в прыжках в длину ее результат — 4 м 34 см — был лучшим. В плавании она уступила своей сверстнице из «Юбилейного» Оле Соловьевой, но запас очков позволил ей занять первое место.

В средней возрастной группе среди девочек успешно прошли все этапы многоборья Зубричева (им. Героев космонавтов), Сарфанова («Юбилейный») и Карпова (им. Героев космонавтов). Они и поднялись на ступеньки пьедестала почета.

У девочек младшей группы хорошо выступили подружки из «Юбилейного» Куцупалова и Брезгина, поделив первое и второе места.

У мальчиков успех сопутствовал хозяевам спартакиады. В старшей группе Сережа Коваленко набрал 492 очка — это лучший результат в многоборье, а Игорь Чегаев — в средней группе.

У малышей сильнее всех были спортсмены из «Юбилейного» Глушенко, Лаврентьев и Тетерин. Им помог последний вид программы — плавание, который они успешно преодолели, намного опередив своих сверстников. В командном зачете первое место заняли многоборцы «Юбилейного».

Команды лагерей имени Героев космонавтов и «Здоровье» боролись за первое место в соревнованиях по футболу, волейболу и баскетболу.

В соревнованиях по настольному теннису борьба разгорелась между хозяевами и гостями из пионерлагеря «Юбилейный». Лишь в последней встрече исход борьбы был решен в пользу теннисистов из пионерского лагеря им. Героев космонавтов.

Последними закрыли комплексную спартакиаду юные футболисты. В финальной игре встретились старые соперники — пионерлагеря им. Героев космонавтов и «Здоровье». Преимущество хозяев поля было очевидным, они выиграли со счетом 2:0.

Торжественно было на закрытии соревнований. Капитану команды-победительницы пионерского лагеря имени Героев космонавтов, которая одержала победы в четырех из пяти видов программы, было предоставлено право опустить флаг спартакиады.

Большую помощь в организации соревнований оказали физруки Павел Павлович Гольский, Геннадий Вячеславович Хомутов, Виктор Васильевич Машнев, в судействе — работники СК «Ермак» Анатолий Андреевич Сбитнев, Владимир Иннокентьевич Попов, Ада Федоровна Логнинова и другие.

**М. СОЛЯНКИН,**  
внештатный корреспондент.  
**Фото А. ВИКУЛОВА.**



## СПОРТ

### ПО ЛЕТАЮЩЕЙ МИШЕНИ

**Е**ЖЕГОДНО общество охотников и рыболовов проводит соревнования по стендовой стрельбе на лично-командное первенство общества. Где как не на стрелковом стенде выявить лучших стрелков-спортсменов! В прошедших соревнованиях приняли участие охотколлективы нефтехимического комбината, строители, энергетики ТЭЦ-1 и ТЭЦ-9.

В состав команд входили в основном мастера и кандидаты в мастера спорта и стрелки 1-го разряда.

Ровно в 9 часов был поднят флаг, известивший

о начале соревнований. И стрельба началась. Результаты таковы: в комплексе двух упражнений команда строителей заняла первое место.

В личном первенстве на траншейном стенде первое место занял стрелок 1-го разряда М. В. Тарасов, второе — Э. П. Шайфлер и третье — мастер спорта А. П. Шайфлер. На круглом стенде 1-е место занял кандидат в мастера спорта Борис Мазуркевич, второе — А. С. Шуляков и третье — Ю. И. Белоножко.

Лучшие стрелки награждены грамотами и сувенирами.

**Е. СКВОРЦОВ,**

председатель правления Ангарского общества охотников и рыболовов.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**ПЯТНИЦА, 25 ИЮЛЯ**  
1-я программа  
**ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА**  
10.00 — Программа передач.  
10.05 — Фильмы-призеры Всесоюзного смотря телевизионных фильмов в городе Владивостоке.  
10.45 — Цв. тел. Играет ансамбль «Фольклор».  
11.00 — «Енисейские встречи».  
11.50 — Цв. тел. «А «Мазовше» лучше всех». Концерт Польского Государст-

венного ансамбля песни и танца «Мазовше».  
12.30 — «Время».  
13.00 — Новости с орбиты.  
13.15 — Цв. тел. Концертный зал теле-студии «Орленок».  
14.00 — Новости.  
14.15 — Цв. тел. «В каждом рисунке — Солнце».  
14.30 — Репортаж о посадке корабля «Аполлон». (В записи).  
14.45 — Цв. тел. Играет ансамбль «Фольклор».  
15.00 — Цв. тел. «Человек. Земля. Вселенная».  
15.45 — Цв. тел. «Братья Карамазовы».

3-я серия.  
17.00 — Новости с орбиты.  
17.15 — Цв. тел. «Золотые ноты». Концерт. Передача из ГДР.  
18.10 — Цв. тел. Концерт Р. Скотт.  
18.30 — «На Спартакиаде народов СССР». Теннис.  
18.45 — Цв. тел. «Человек. Земля. Вселенная».  
19.40 — Новости с орбиты.  
19.55 — Цв. тел. «Братья Карамазовы».  
3-я серия  
**ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК**  
— «Приангарье».  
**ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА**  
— Цв. тел. «Золотые ноты».

18 мая после 20 часов на углу ул. Школьной и пр. К. Маркса, напротив дома №6 108-го квартала, автомашинной «ГАЗ-24» такси был сбит мужчина. Пострадавшего увезли в больницу.

В этом же месте 21 мая, приблизительно в 18 часов, был сбит автомашинной «Москвич-412» еще один мужчина, которого в бессознательном состоянии тоже увезла «скорая».

Таким образом, в одном и том же месте менее чем за неделю — две тяжёлые травмы.

В обоих случаях при разборе происшествий на проезжей части улицы собралась толпа людей. Это естественно. Но буквально через 10 — 20 минут пешеходы в присутствии сотрудников ГАИ в этом же месте нарушали правила дорожного движения. Уговоры сотрудников ГАИ ни к чему не приводили. В одном месте сотрудники разъясняли правила, тут же в другом пешеходы их нарушали.

Очевидно, настала пора штрафовать нарушителей-пешеходов. Почему это самое эффективное средство не практикуется в городе?

И далее. Перекресток улицы Школьной и пр. К. Маркса очень оживленный. В этом месте остановка трамвая. От магазина к трамваю мимо пешеходного перехода уложены плиты на газоне, и люди из магазина через дорогу идут прямо к трамваю или автобусу № 8 и 10. Не много ли в одном месте общественных точек: большой продовольственный магазин, остановка трамвая,

## ПРЕДЛАГАЕТ ЧИТАТЕЛЬ

### ОПАСНЫЕ ПЕРЕКРЕСТКИ

кафе «Юность», остановка автобусов № 8 и 10? А перекресток не оборудован светофорами, мигающими зелеными световыми табло с надписями «Стойте», «Идите», ограждением тротуара.

Настало время соответствующим организациям безотлагательно заняться дорожным движением в городе. Пора установить на перекрестках четырехрожковые светофоры вместо двухрожковых, светящиеся дорожные знаки, как в Иркутске и других городах, применить штрафные санкции к нарушителям-пешеходам. Пора, наконец, строить в оживлённых местах города подземные переходы!

**М. ШУСТОВ.**

## ИЗВЕЩЕНИЕ

29 июля в 14 часов в помещении парткабинета ГК КПСС будет проходить день специалиста на тему: «Эффективность новой системы планирования и экономического стимулирования в строительстве».

Приглашаются экономисты и

планировщики строительных, монтажных организаций.

Технический кабинет при  
ГК КПСС.

Сегодня в общественной приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» прием ведет ЛЕРМОНОВ Марк Александрович с 14 до 18 часов.

Зам. редактора **М. Е. ШАГАНСКИЙ**

## кино

«МИР» — Шарик-зазнайка (мультсборник). 9. Чермен (широкоформатный, цветной). 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 21-40. Вторая истина (широкоформатный, цветной, без права показа по телевидению, дети до 16 лет не допускаются). 20.

«ОКТАБРЬ» — Смерть индейца Джо. 10, 11-50. Вальтер защищает Сараево (2 серии). 13-30, 16, 18-30, 21.

«ЛЕТНИЙ» — Герои. 17, 19, 21.

«ПОВЕДА» — Оня сражались за Родню (2 серии). 10, 13, 16, 19, 21-50.

«ПИОНЕР» — Аленький цветочек (мультфильм). 10. Следую своим курсом. 11, 12-45, 14-30, 16-15, 18, 19-40 (удл.), 22. Зал «Хроника» — Память навсегда. 16, 18-30. Жди меня. Анна. 17, 19-30, 21.

ДК нефтехимиков — Мужчины в ее жизни. 15, 17, 19.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Как песня. 17, 19, 21.

«КОМСОМОЛЕЦ» — Сайха (2 серии). 11-40, 14-30, 17-20, 20-10. Чиполлино. 10.

«ГРЕНАДА» — Следую своим курсом. 12, 14, 16, 18, 19-40 (удл.), 21-50. Найди меня. Леня. 10.

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Большой аттракцион. 10, 12, 14 (удл.), 16-20, 18, 20, 21-40. Зал «Восход» — Ни слова о футболе. 10-10, 11-50, 13-30. Утраченные грезы (дети до 16 лет не допускаются). 15-30, 17-30, 19-30, 21-30.

22.40 — Цв. тел. Концерт Р. Скотт. 23.00 — Новости.  
23.15 — Цв. тел. «Братья Карамазовы».  
3-я серия.  
00.30 — Репортаж о посадке корабля «Аполлон» (В записи).

2-я программа  
**ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК**  
18.45 — Для детей. «Трава желания». Кукольный фильм-спектакль.  
19.50 — «День и вся жизнь».

**ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА**  
21.10 — Енисейские встречи.

**ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК**  
21.45 — «Лирическое настроение».

## КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ:

Школа-интернат № 15 объявляет набор учащихся в 1—6-е и 9-е классы на 1975—76 учебный год. Обращаться в школу-интернат № 15, к директору (ул. 40 лет Октября). (1037)

Продаются газовые 2-конфорочные плиты, бывшие в употреблении, по сниженным ценам. Обращаться: 179-й квартал, ЖКУ. (761)

Нашедшего собаку породы эрдельтерьер просим сообщить по адресу: 106-1-42, или по телефону 2-40-37. (8070)

Коллектив автохозяйства горздраводела выражает глубокое соболезнование Юрию Александровичу и Валентину Александровичу Кошкиным по поводу смерти отца **КОШКИНА** Александра Степановича.

Коллектив цеха 135-136 завода гидрирования выражает глубокое соболезнование работнику цеха Иванову Виктору Афанасьевичу по поводу тяжелой утраты — смерти отца.

Коллектив детского учреждения №93 выражает соболезнование музыкальному работнику Мельниковой Людмиле Михайловне по поводу трагической смерти брата Анатолия.

Коллектив ресторана «Тайга» выражает глубокое соболезнование Лозаренко Зинаиде Акрамовне по поводу преждевременной смерти мужа **ЛОЗАРЕНКО** Владимира Ефимовича.